

中山中专助力职教驶入高质量发展快车道

提质培优聚力高水平中职学校建设

“选普高还是进职校?”相信绝大多数初中毕业生都会面临这一选择。其实,普高和职校各有千秋,不同赛道同样精彩。中山市中等专业学校(以下简称中山中专)就是一个样板。该校从成为广东省高水平中职学校建设单位以来,正驶入提质培优、增值赋能、内涵发展的“快车道”。

两年来,学校坚持新时代“办人民满意的教育”新要求,全面落实立德树人根本任务,围绕建成“湾区一流 全国知名”中职学校的目标,在高水平中职学校建设方面取得阶段性成果,办学规模不断扩大,整体竞争力、影响力已达到省内先进水平。

■新快报记者 李红云 通讯员 鲁东晴 曾晓帆

高标准谋篇布局

彩虹党建,驱动立德树人红色引擎

“学校实行‘支部建在专业部’,以6个专业部为基础设6个在职党支部、3个离退休党支部,有党员295名,其中在职党员244名,党委班子成员9人。”学校党委书记、校长陈峰介绍,该校实施“铸魂筑基”工程,打造“彩虹党建”模式,实施“234”工作法,以党员示范岗、优秀党员个人和组织、“头雁工程”为抓手,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,不断提升党的号召力和

凝聚力。探索“党建+”与“五育并举”结合,将党建工作和学校“立德树人”根本任务同频共振,以党的建设高质量引领教育教学工作高质量。

“为全面落实立德树人根本任务,我们创新了‘适性德育’的做法。”学校党委委员、副校长王太贵说,学校深化中山市德育示范校效应,细化“以人为本、多元无界、适性扬才、自主发展”的育人格局,“适性德育”在省市各大平台宣传40余次。学校成

立了课程思政研究中心、组建思政课程和课程思政协同育人创新团队,立项国家级思政重点课题1项,3个课程思政案例获评省中职教学质量与改革工程典型案例。

在“适”文化的指引下,学校提出“为人着想的善良、无需提醒的自觉、艰苦朴素的作风、吃苦耐劳的精神、娴熟精湛的技能、阳光大气的风采”六大品质培养目标。近两年来,学生体质测试、体育类竞赛都取得了骄人成绩。

高质量提质培优

多元适性,为社会持续输送适用人才

中山中专目前有五桂山中职校区和港口高职校区两个校区,是首批国家中等职业教育改革发展示范校、国家级重点中专学校、教育部第一批教育信息化试点单位、广东省重点中专学校,2021年成为广东省高水平中职学校建设单位。

学校围绕“专业群对接产业链”的建设思路,推进“2+3+N”专业群建设格局,重点建设动漫与游戏制作、数控技术应用等2个高水平专业群,并带动计算机网络技术、电子商务、

家具设计与制作3个特色专业群和N个动态调整的专业群的建设,现有旅游服务类、财经商贸类、信息技术类、教育类、文化艺术类、交通运输类和加工制造等7个专业大类23个专业。

据了解,目前学校形成“发展多元、价值观多元、需求多元、目标多元”的“多元适性”育人模式,不断推动中高职衔接培养,让学生就业有优势,升学有渠道。已建立以多元培养方法(岗课赛证一体化),多元学历(中专、大专、本科),多元上升通道

(三二分段、五年融通、高辅班、自学、国际合作等)为内涵的多元适性人才培养方式。近两年毕业生4218人,升入高职高专院校就读的比例超过90%,其中近50位同学因参加省赛国赛获奖被深职院等院校免试录取。近两年学生获得国家级、省级各项竞赛奖项223项。在“图像界的奥林匹克”信息建模大赛和“一带一路”金砖大赛中,中山中专学子与大学生同台竞技,拿回5个一等奖、1个赛项取得国际赛资格。

高效能协同推进

校企共创,多措并举深化产教融合

中山中专的产教融合初见成效。“学校已经与50多家知名企业建立了深度合作关系,校企合作企业200多家,建立校外实践基地50多家。”校企合作处主任熊邦凤介绍,学校充分开展校企实践、岗位培训、技术服务的分层分类校企合作,新成立哈工大机器人合作中心,成立广东省机械研究所“工业机器人技术职业资格鉴定”等产教融合基地5个,新增专业大师工作室8间。培育格力电器(中山)、嘉灵开关(中山)等2个产教融合企业成为广东省产教融合型企业。牵头与广东

女子学院等11所高等院校成立广东女性职业教育集团、与广东理工等成立广东理工职院教集团,制订章程,在资源共享、优势互补、合作发展、人才培养等方面开展合作。并创新“3+3”专业群+产教融合平台建设模式,将港口校区打造成服务中山发展的智能化产教融合人才培养基地,开启特色产业学院发展的新篇章。

职业教育的生命力在于实践和应用,学校实行“5+0.5”教师下企业、“2.5+0.5”学生顶岗实习制度,专业课教师、学生100%参加企业实践,实现

师傅与教师、学生与学徒的切换。设立“校中厂”“厂中校”系列工作室8个,企业师傅与学校教师两位一体,理论与实践双促双进。依托省级课题立项《基于1+X证书制度下中职多元适性人才培养模式的探索与实践》项目建设,探索“岗课赛证”相互融合,把住“1+X”证书制度质量关,与行业龙头企业共同夯实改造提升专业和课程,获批“1+X”证书试点18个,覆盖20个专业,其中5个被评为全国示范性试点,形成校内+社培良性互动发展的态势。

高水平青蓝共彩

124N模式,打造“双师型”教师队伍

教师是教育高质量发展的第一资源。近年来,中山中专通过探索“124N”新模式、实施“一师一企”提升工程和“校企双带头人”融合提升工程、实施“德艺双馨”名师培养工程和“青蓝传带”教师成长提升工程、形成“工培评”三结合的教师发展体系等多项措施,不断强化双师型教师队伍

建设,培养和造就了一大批高水平、强技能、德技双馨、专兼结合的“工匠之师”。

目前,该校现有专任教师414名,新增正高1人、副高52人,现有副高以上职称163人,专业教师“双师型”教师比例达81.8%,形成了一支以高、中级教师和“双师型”为主体的高素

质教师队伍。在教师梯队建设方面,学校建立了118人的骨干教师梯队,遴选了11个校级教学创新团队,培养了1个省级教学创新团队、1名省名班主任、3名中山市名师(班主任)、3名中山市学科带头人、8名中山市骨干教师、4名中山市技术能手,学校被评为中山市教师发展示范校。



中山中专五桂山中职校区校园全景。

高站位精准发力

湾区一流 辐射全国提供社会服务

当前,该校以省高水平中职学校建设为契机,主动当好“摆渡人”,助力“新农人”,谱写“山海情”,为行业企业培训一批高素质技能人才,为乡村振兴和终身教育注活力添动力,为东西部协作国家战略贡献力量。

学校发挥“第七技能鉴定所”职能,以“专业群+龙头企业+终身教育培训基地”联合体平台,先后为阳江水务、深圳富士康等企业和单位开展职业技能培训1万余人次。联合深圳南合通航产业有限公司等3家企业建立乡村振兴理论和实践培训基地,建成中山市特种作业技能实训与考试基地,开展航空服务、乡村工匠、特种作业与粤菜师傅等方面的技能鉴定和技术服务。发挥专业骨干教师优势,为超过200家企业提供技术咨询、技术培训、技术专利攻关等服务,并取得14种发明专利。

据介绍,作为全省30个单位之一,中山中专被广东省教育厅公布为省示范性继续教育基地立项建设单位,与华南师范大学、广州大学等一同入选,是全省唯一一所入选的中职学校。根据职业教育法对职业学校学历教育与职业培训并举并重的功能定位,学校对接国家发展重大战略、粤港澳大湾区建设和中山市战略布局调整,依托学校“2+3+N”高水平专业群建设布局,联合各镇区人社分局及对接产业的龙头企业,关注重点人群如农民工、退役军人、企业职工、农村转移劳动力(含中山对口援建的贵州六盘水等欠发达地区农村转移劳动力)、下岗职工等,对其开展职业技能培训。建成乡村振兴培训基地2个、民间技艺大师工作室2个,新增培训项目15个,开发课程14门。

学校深入贯彻落实国家东西部协作安排部署,本着“优势互补、互惠互利、长期合作、共同发展”的原则,招收云南、贵州等地区学生成立扶持专班。2021年,学校适应形势任务变化,继续打造东西部协作和定点帮扶“升级版”,对口帮扶贵州六枝特区职业技术学校,再续“山海情”,探索、创新、设计了一系列对口帮扶合作项目,开展3场次线上研讨会,派遣1位教师前往支教,派20人次前往指导,吸收9名教师到校跟岗锻炼。

学校党委书记、校长陈峰表示,新时代新征程,中山中专将继续以“爬坡者”的身份,以广东省高水平中职学校建设和创建“双优校”为契机,以高质量发展为主线,坚持党建引领,落实立德树人,为培养高素质技术技能人才、推进高技能产教融合、打造高水平教师队伍作出贡献,书写建设“湾区一流、全国知名”的奋进华章。